
 

彰化縣大城國小 113 學年度教師專業發展評鑑 

教學觀察—觀察前會談紀錄表 

授課教師 

(主導的教師) 
王聲翰老師 任教年級 三年級 

任教領域/

科目 
自然科學領域 

觀課人員 陳育縢老師 教學單元 奇妙的空氣 

觀察前會談時間：113 年 11 月 08 日 08：00 至 08：40   地點：自然教室 

預訂入班教學觀察時間：113 年 11 月 08 日 14：20 至 15：00   地點：自然教室 

一、 教學目標 

1.能學生能說出地球上常見的物質（可見與不可見） 

2.能了解空氣是看不見的，但它確實存在 

二、 教材內容 

1. 觀察生活中存在的物質有哪些。 

2. 空氣看不見，但可以透過「感覺」和「觀察」知道它存在 

3. 從生活中找到空氣的應用或存在。 

三、 學生經驗 

1.學生對空氣的感受 

2.空氣與包裝的生活經驗 

四、 教學活動 ： 

1. 地球上有很多不同的物質，有的看得見、有的看不見。 

2. 我們可以用塑膠袋「抓住」空氣，感受到它的壓力與存在。 

3. 空氣也會「占有空間」，放進水中會冒出氣泡。 
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4. 生活中很多東西（氣泡袋、餅乾包裝、吸盤）都用到空氣的特性。 

五、 教學評量方式(請呼應教學目標或學習目標，說明使用評量方式)： 

1.是否能清楚說出「空氣雖然看不見，但存在於我們周圍」 

2.能理解空氣會「占有空間」的概念。 

3.是否能正確操作「抓空氣」與「袋子進水」實驗。 

六、 觀察的焦點(評鑑規準)：(可複選，至少一個觀察焦點) 

能否正確的依照實驗步驟進行實驗 

七、 觀察的工具(可複選) 

■教學觀察表(初階認證必填) 

□軼事紀錄表 

□教學錄影回饋表 

□選擇性逐字記錄表 

□省思札記回饋表 

□語言流動 

□教師移動 

□在工作中 

□佛蘭德斯互動分析法(Flanders) 

□其他： 

八、 回饋會談時間地點：(建議於教學觀察後三天內完成會談為佳) 

時間：113 年 11 月 11 日 08：00 至 08：40    

地點：學習城堡 
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彰化縣大城國小 113 學年度教師專業發展評鑑 

教學觀察—教學後觀察紀錄表 

受評教師 王聲翰 任教年級 三年級 
任教領域/科

目 
自然科學領域 

教學單元 奇妙的空氣 觀課人員 陳育縢 

會談時間 113 年 11 月 11 日 08：00 至 08：40 會談地點 學習城堡 

與教學者討論後： 

一、 教學優點與特色： 

1.引發興趣：透過「抓空氣」與「進水實驗」等活動，引起學生高度參與。 

2.操作簡便又有效：實驗器材容易取得，操作步驟安全簡單，學生能快速掌握並觀

察到結果。 

3.生活連結強：結合氣泡袋、吸盤等生活常見事物，有助學生理解抽象的「空氣存

在」概念。 

4.鼓勵表達：師生互動多，學生樂於分享生活經驗，提升表達與觀察能力。 

二、 教學上待調整或改變之處 

1.時間掌控需更精準：操作活動時間稍長，導致結尾收斂與總結時間略顯匆促。 

2.部分學生需引導：低學習動機學生在操作時需要更多提示與協助，建議加入學伴

合作或指定角色分工。 

三、 具體成長方向 

1.精進教學節奏與流程分配：未來可預留更多總結與分享時間，或於課前先預告分

組任務以節省操作流程時間。 


